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Nimm eins mehr -
Automatischer
Telefon-Wechselschalter TW 2

Mehrere Telefone stérungsfrei an einer Telefonleitung betreiben, einer soll den anderen
nicht stéren oder gar abhéren - das ist der Traum vieler Telefonbenutzer, deren Familie
oder Firma wéachst, aber die nicht laufend in eine neue Telefonanlage investieren wollen.
Der automatische Telefon-Wechselschalter TW 2 erlaubt den Anschluf3 nahezu beliebig
vieler Telefone an eine Leitung ohne gegenseitige Stérung durch Mitklingeln beim Wéhlen,
ohne Abhéren oder versehentliche Unterbrechungen.

Einfach erweitern

Es ist schier zum Verzweifeln - da hat
man sich fiir den teuren ISDN-Anschlufl
einen ebenso teuren a/b-Adapter zugelegt
und gedacht, jetzt reicht’s. Doch immer,
wenn man gerade im Hobbykeller sitzt,

klingelt in der Wohnung das Telefon. Und
dazu mochten plotzlich die grof} geworde-
nen ,,Kleinen” ungestdrt von den Eltern
mit Freund/Freundin telefonieren, natiir-
Jich im eigenen Zimmer.

Was bleibt dem genervien Familienva-
ter? Einfach ein paar Telefonkabel durchs
Haus ziehen und alle Telefone parallel-

schalten? Geht prinzipiell, istaber z. B. am
normalen , Post™-Anschluf strikt verbo-
ten, auch wenn die Post jetzt Telekom
heift.

Aberauch unser Familienvater hat beim
AnschluB an seinen a/b-Adapter, der ja im
Prinzip eine kleine Telefon-Nebenstellen-
Anlage darstellt, zukiinftig einigen Stref3,
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wenn er einfach mehrere Apparate paral-
lelschaltet. Zum einen konnte irgendwann
seine kleine Telefonanlage die Funktion
verweigern, da die definierten Schleifen-
stréme fiir die angeschlossenen Telefone
nicht mehr aufrecht erhaiten werden kén-
nen. Zum anderen und unangenehmeren
aber gibtes ein heilloses Durcheinander im
Haus. Beispiel: Vater telefoniert gerade
mit dem Schulrektor iiber die Untaten des
Sohnes, dieser kann das Ganze bequem
und nahezu unhérbar mithdren und sich
sogar ins Gesprach einmischen. Oder, es
klingelt. alle stiirzen an das Telefon, mei-
den sich zugleich - im Extremfall bricht die
Verbindung zusammen. Oder aber - jeder
nervt den anderen, wenn er wihlt, weil
namlich alle angeschlossenen Apparate im
Takt der Wihlimpulse mitklingeln. Hart
man dazu auch noch das billige Fernost-
Elektronik-Telefon parallel mit einem
DECT-Funktelefon und vielleicht noch
einem alten Wihlscheibentelefon aus Omas
NachlaB kombiniert, geht dabei oft gar
nichts mehr.

Auch, wenn man sich eine kleine Tele-
fon-Nebenstellenanlage fiir vielleicht 3
Teilnehmer zugelegt hat, steht man bald
vor dem gleichen Dilemma, sobald man
erweitern mufl. Neukauf ist meist Zu teuer
und unékonomisch, also muf} ordentiche
Abhilfe her.

Die gab es frither von der ,,Post” in Form
eines ,,siindhaft teuren”, sog. AWADO-
Wechselschalters, der dafiir sorgte, daB

sich zwei Apparate stérungs- und abhor-
frei eine der damals noch raren Telefonlei-
iungen teilen konnten. Besonders unsere
Leser in den neuen Bundeslindern werden
diese knackenden Vehikel noch gut ken-
nen.

Heute bekommt man fiir das gleiche
Geld eine kleine, analoge Nebenstellenan-
lage.

Bereits 1989 stellte ELV eine elektroni-
sche Losung des Wechselschalters vor, die
sich inzwischen vieltausendfach bewdihrt
hat. AnlaB fiir uns, das Thema neu aufzu-
nehmen, denn das Interesse ist heute in der
Zeit des immer weiter fortschreitenden Te-
lekommunikationsbedarfs auch im Privat-
haushalt nach wie vor grof3.

Natiirlich darf auch heute der Gesetzes-
rreue diesen Umschalter nicht direkt an die
TAE-,,Amts”-Dose anschlieBen, obwohl
dies technisch kein Problem wire. Die fiir
den erfaubten Anschlull ans Telekomnetz
erforderliche BZT-Zulassung wird nur die
den Bestimmungen entsprechende Fertig-
geriite erteilt, was einen Selbstbau aus-
schlieBt. Erlaubt ist hingegen auch bei ei-
nem selbstgebauten Telefonwechselschal-
ter TW 2 der Betrieb an einer privaten
Haustelefonanlage, die keine Verbindung
zum Telekomnetz besitzt. Der Vollstin-
digkeit halber sei noch erwahnt, daB der
TW 2 ebenfalls nicht an einem ISDN-
Anschluf} einsetzbar isi - aber hier hat man
jaauch das Problem mitdem Parallelschal-
ten durch den Mehrgeriteanschluf’ gelost.
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TW 2: 2 Apparate an einer Leitung

Was kann nun der TW 2 tatséchlich?
Wir finden auf einer kleinen Platine eine
kompiette und einfach aufzubavende Um-
schaltelektronik fiir den problemlosen
Anschluf zweier Telefone an einer Tele-
fonleitung. Und dies gewihrleistet tatsdch-
lich problemloses Telefonieren, denn zu-
nachst entfillt einmal das lastige Mitklin-
geln aller Telefone beim Impuls-Wihlvor-
gang. Dazu wird, ist ein Apparat einmal
abgehoben, die Mithér-/Sprechmdglichkeit
aller anderen Apparate unterbunden.

Hat einmal der Falsche abgehoben, so
kann das Gesprich durch Abheben des
richtigen Apparates und nachfolgendes
Auflegen des falschen Apparates ,,vermit-
telt” werden.

Bei Anrufen klingeln alle Apparate
gleichzeitig, jeder Teilnehmer wird also
{iberall durch den Ruf erreicht.

Es kdnnen nahezu beliebig viele dieser
Wechselschalter gleichzeitig parallel ge-
schaltet werden, da unabhingig von deren
Anzahl stets nur ein Telefonanschluf3 aktiv
ist - der, der abgehoben wurde. Das aktive
Telefon wird durch eine LED angezeigt.
Dazu kommt, dafl die gewdbhite Losung
gegeniiber heute ebenfalls moglichen IC-
Losungen vollig ruhestromfrei arbeitet, also
keine Leistung aus dem Anschluf zieht.
Erst mit dem Abheben erhalt der Weehsel-
schalter den erforderlichen Betriebsstrom
aus dem Anschlufl.

Schaltung

Betrachtet mandie Schaltung des Wech-
selschalters in Abbildung 1, so fallt zu-
nichstder geringe Schaltungsaufwand auf,
mitdemalle 0. g. Aufgaben geltst werden.

Die gesamte Schaltung ist auf einer Pla-
tine untergebracht, so dafl eine Platine zwei
Telefone an einer Leitung bedienen kann.

Schalter man mehrere dieser Platinen
eingangsseitig parallel, so kann trotzdem
jeweils nur ein Telefon aktiv werden.

Fiir das Funktionsverstindnis der Schal-
tung mufl man sich einmal das vereinfachte

Bild 1: Schaltbild des
Telefon-Wechselschaiters TW 2
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Ersatzschaltbild eines Telefonapparates
vergegenwirtigen, das im Prinzip nur aus
einer Reihenschaltung eines 1pF-Konden-
sators und eines 600Q-Widerstands be-
steht. Beim Abheben des Horers wird der
Kondensator kurzgeschlossen, und es be-
findet sich lediglich der 600Q-Widerstand
an der Leitung. Stellt man sich diese Kom-
bination nun jeweils an den Anschliissen
a/bfirdie Telefone | und 2 vor, so liBi sich
die Wirkungsweise der Schaltung wie folgt
erkldren.

Am Eingang liegt die Telefongleich-
spannung von 50 V- 60 V, bei manchen
Nebenstellen auch nur 24 V.

Beiaufliegenden Horern ist kein Gleich-
stromflub durch die Telefone und sormit
durch die Schaltung méglich, da die 1uF-
Kondensatoren in den Apparaten dies ver-
hindern.

Wird der Horer des Telefons 1 abgeho-
ben, kann tber dessen 600£2-Widerstand
ein Strom flieBen. Die jetzt tiber den Briik-
kengleichrichter D | bis D 4 abfallende
Spannung liegt iiber die LED D 5, die jetzt
noch nicht leuchtet, auch am Thyristor
THYI an, der jedoch zunéchst noch nicht
leitend ist. Erst, wenn sich der Elko C |
iiber R 2 und D 6 hinreichend weit aufge-
laden hat, wird die Gate-Triggerspannung
erreicht, und der Thyristor ziindet,

Nun leuchtet die LED D 5 auf, der Tele-
fonstrom flieit tiber D 5, THY | und den
Briickengleichrichter - das Telefon liegt an
der Leitung.

Die Zeitverzdgerung fiir das Ziinden des
Gates von THY 1, realisiert durch C 1 und
R 2, ist notwendig, um die Wihlimpulse
anderer, parallelliegender Telefone zu un-
terdriicken, die den im aufgelegten Zu-
stand aktiven Kondensator im Telefon pas-
sieren konnen. Diese Impulse kénnen auf-

grund ihrer Kiirze jedoch dank der Verzo-
gerungsschaltung nicht den Thyristor ziin-
den. R 3 sorgt fiir eine Entladung des
Kondensators C 1 in den Impulspausen
wihrend des Wihlens und schiitzt das Gate
des Thyristors vor zu hohen Spannungen.

R 2 verhindert daneben noch Verzerrun-
gen der Gesprichswechselspannung und
vermindertdie Impedanz der DC-Seite des
Gleichrichters.

Warum kénnen nun aber die anderen
angeschlossenen Telefone nicht mehr ar-
beiten, sobald ein Horer abgehoben ist?

Die Antwort liegt im Telefonsystem
selbst. Im unbenutzten Zustand liegt an
den Telefonadern, wie erwihnt, in der
Regel eine Gleichspannung von 50 V bis
60 V. Wird der Horer abgehoben, so ist
die Spannung mit 600 € belastet und sinkt
auf ca. 9 V bis 12 V ab. Dieser Gleich-
spannung ist die Gespriichswechselspan-
nung liberlagert.

Wird nun der Horer am Anschlufl 2
abgehoben, sperrtdie Z-Diode D 12, dadie
Betriebsspannung nicht mehr ausreicht.
Folglich kann der Thyristor nicht mehr
geziindet werden und das Telefon am An-
schluf} 2 bleibt abgeschaltet.

Legt man nun Telefon 1 auf, so steigtdie
Telefongleichspannung wieder auf ihren
vollen Wert an, und der gleiche Vorgang
kann nun, etwa von Telefon 2 ausgehend,
von vorn beginnen.

So kann man auch die schon erwihnte
»Vermittlung” verstehen. Hebt 2. B. Ap-
parat lals erster ab, das Gespriich istjedoch
fiir Apparat 2, so kann letzterer abgehoben
werden. Eristinder Leitung, sobald Appa-
rat 1 nun aufgelegt ist.

Wollen wir nun emnmai einen Blick auf

die Schaltungsfunktion bei Anruf werfen.
Sind alle Telefonhdrer aufgelegt, so befin-
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Ansicht der fertig bestlickten Platine des
Telefon-Wechselschalters TW 2 mit zugehdrigem Bestiickungsplan

den sichbeide Schaltungsteile im {gesperr-
ten) Ruhezustand. Hier kann zwar durch
die Telefon-Kondensatoren keine Gleich-

spannung iiber die Apparate fliefien, wohl
aber die Klingelwechselspannung - alle
Apparate klingeln. Die Klingelwcechsel-
spannung wird iiber die jeweiligen Briik-
kengleichrichter gleichgerichtet und sorgt
fiir das Ziinden aller Thyristoren, die LEDs
leuchten im Takt der Rufwechselspannung
schwach auf.

Nachbau

Die Schaltung wird auf einer etnseitigen
Platine mit den Abmessungen 45 x 70 mm
aufgebaut,dieinein passendes, bedrucktes
Gehiuse paBt, das bereits die Durchbriiche
fiir die Anzeige-LEDs enthilt.

Die Bestiickung beginnt mit dem pol-
richtigen Einsetzen aller Gleichrichter-Di-
oden, Z-Dioden und der Widerstiinde und
setzt sich fort mit der Bestiickung der El-
kos (Polung beachten!) und der Thyristo-
ren. SchlieBlich werden die Klemmleisten
KL 1 bis KL6 bestiickt und verlétet.

Zuletzt sind die beiden LEDs polrichtig
(Anode, +istder ldngere Anschlufl) einzu-
setzen und mit einem Gesamtabstand von
13 mm (Platine bis Gehiuscspitze) cinzu-
[oten.

Die Platine wird nach dem AnschlieBien
der Telefon- AnschiuBleitungen (deren Po-
taritdt keine Rolle spielt) so in den Gehilu-
sedeckel eingesetzt, dal die LEDs genau
in den Durchbriichen auf der Frontseite
stehen. Nach dem Aufsetzen des Gehiu-
sebodens ist dieser nun mittels der zuge-
hérigen Schrauben mit dem Gehiduse zu
verschrauben. Damit ist das Gerit be-
trichsberett.
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